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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Christian Calderone (CDU) 

Zusammenarbeit der niedersächsischen Polizei mit Europol 

Anfrage des Abgeordneten Christian Calderone (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
24.03.2026  

 

Die Bekämpfung grenzüberschreitender Kriminalität und organisierter Straftaten stellt sowohl auf na-
tionaler als auch auf europäischer Ebene eine Herausforderung für die Polizeibehörden dar. Insbe-
sondere Unterschiede in Rechtsordnungen, Ermittlungsbefugnissen und Vollzugsstrukturen beein-
flussen die Arbeit vor Ort. 1 Angesichts der Mobilität von Täterinnen und Tätern, der internationalen 
Vernetzung krimineller Strukturen und der Vielzahl an transnationalen Delikten ist nach Aussage von 
Experten ein schneller und verlässlicher Informationsaustausch zwischen den Polizeibehörden der 
Mitgliedsstaaten von Bedeutung.  

Europol dient dabei als zentrale Plattform, die die Koordination und den Austausch polizeilicher In-
formationen ermöglicht, die Strafverfolgung erleichtert und zur Prävention von Straftaten beitragen 
soll.  

1. Wie viel Prozent der in Niedersachsen registrierten Straftäter werden Europol jährlich gemel-
det? 

2. Wie viele Daten über Straftäter werden aus anderen Bundesländern prozentual von der jewei-
ligen Gesamtzahl der Straftäter an Europol übermittelt (bitte nach Bundesländern aufschlüs-
seln)? 

3. Wie viele Abfragen über das SIENA-System (Web-Anwendung von Europol) hat Niedersachsen 
in den letzten zehn Jahren getätigt (bitte nach einzelnen Jahren aufschlüsseln)? 

4. Auf welche Weise wird das Land Niedersachsen das „European Center Against Migrant Smugg-
ling“ bei Europol gegebenenfalls unterstützen (bitte Maßnahmen, Ressourcen und Personal-
aufwand angeben)? 

5. Auf welche Weise werden einzelne Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte in Niedersachsen in 
der Fläche gegebenenfalls über Möglichkeiten informiert, sich direkt an Europol oder das deut-
sche Verbindungsbüro bei Europol zu wenden?  

6. Muss für die direkte Kontaktaufnahme mit Europol eine polizeiinterne Hierarchie eingehalten 
werden, oder ist eine direkte Kontaktaufnahme möglich?  

7. Wie oft pro Jahr erfolgt eine solche direkte Kontaktaufnahme mit Europol gegebenenfalls in 
Niedersachen?  

 

 

 
1  vgl. https://www.unodc.org/documents/treaties/International_Cooperation_2023/CTOC_COP_WG_3_2023_

2/CTOC_COP_WG_3_2023_2_E.pdf?utm_source 

(verteilt am 25.03.2026) 
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